

# 2022年保险消费投诉人身险占八成多

**本报讯** 河北银保监局日前发布2022年度全省保险消费投诉情况通报,通报显示,2022年河北银保监局系统共接收并转送保险公司消费投诉7365件。其中,涉及财产保险公司1290件,占投诉总量的17.52%;人身保险公司6075件,占投诉总量的82.48%。在人身保险投诉中,销售纠纷占到八成,退保纠纷占一成。

## 财产保险投诉 理赔纠纷最多

在财产保险公司的投诉量中,人保财险投诉量居首位。投诉量排名前10位的财产保险公司依次为:人保财险479件,占财产保险公司消费投诉总量的37.13%;平安财险142件,占比11.01%;太平洋财险82件,占比6.36%;中华财险64件,占比4.96%;国寿财险49件,占比3.80%;众惠相互47件,占比3.64%;阳光财险43件,占比3.33%;众安在线38件,占比2.95%;燕赵财险35件,占比2.71%;太平财险和大地财险各30件,各占比2.33%。



## 成长期创业家庭想换房应如何理财

□本报记者 刘文静 通讯员 丁沐

陆女士今年29岁,是事业单位员工,工作稳定,有五险一金。陆女士的丈夫与朋友一起经营一家文化公司,公司也有五险一金,业务刚起步,存在一定的经营风险。两人每月收入约为2万元,依照公司当年收益状况,丈夫可能在年底获得分红,数额不确定。夫妻二人准备在三年之内生育孩子。陆女士夫妇目前和婆婆一起居住,家庭每月生活费支出约5000元。陆女士和丈夫拥有一套市值180万元的自住房,每月还房贷1500元,现有固定存款50万元和20万元左右的股票、基金等,还有一套待拆迁的房子。

陆女士的理财目标主要有两个,第一个是想更换一套面积更大、环境好、位置好的学区房,改善自己的居住环境,也为将来孩子上学做好准备;第二个是通过投资理财积累孩子的教育费用,增加自己的养老金。

本期理财师分析认为,该家庭目前的财务状况相对稳定,收入中上,还贷压力小,但无法应对突发性大额支出。家庭大部分金融资产存于银行,小部分用于投资股票、基金,使得资产的收益率与流动性都不太好。如果丈夫的公司经营顺利,未来此家庭将会有理想的收入和发展空间。但从目前情况来看,预期并不明朗,在大额支出上还需谨慎。提出建议如下:

1.暂缓换房。按陆女士对新房的要求,她换的学区房价格大约在250万元到300万元之间。换房资金的来源是“出售旧房+家庭积蓄+商业贷款”,而旧房还有十多万元贷款未还清,家庭积蓄也并不丰裕。在此情况下,换学区房很可能让家庭经济陷入困境,也给未来增加不小的压力。届时,家庭所有

投诉与业务量的对比中,众惠相互、华泰财险、安华农险的亿元保费投诉量位居财产保险公司前三位,都邦财险、众惠相互、安华农险的万张保单投诉量位居财产保险公司前三位。

财产保险的投诉事由以理赔纠纷居多。2022年在涉及财产保险公司的投诉中,理赔纠纷占到投诉总量的79.46%;销售纠纷较少,占比8.84%。投诉涉及的主要险种为车险和保证保险,机动车辆保险纠纷886件,占投诉总量的68.68%;保证保险100件,占比7.75%。

## 人身保险投诉 销售纠纷占八成

人身保险公司投诉量排名中,平安人寿居首位。排名前10位的人身保险公司依次为:平安人寿2064件,占人身保险公司消费投诉总量的33.98%;太平洋人寿634件,占比10.44%;中国人寿596件,占比9.81%;泰康人寿429件,占比7.06%;新华人寿387件,占比6.37%;天

安人寿261件,占比4.30%;太平人寿219件,占比3.60%;华夏人寿209件,占比3.44%;富德生命206件,占比3.39%;人民人寿127件,占比2.09%。

投诉与业务量的对比中,中宏人寿、平安人寿、华泰人寿的亿元保费投诉量位居人身保险公司前三位。中宏人寿、中意人寿、人民健康的万张保单投诉量位居人身保险公司前三位。中意人寿、中宏人寿、华泰人寿的万人次投诉量位居人身保险公司前三位。

人身保险公司的消费投诉主要集中在销售纠纷中。2022年,在涉及人身保险公司的投诉中,销售纠纷4868件,占人身保险公司投诉总量的80.13%;退保纠纷612件,占比10.07%。投诉涉及的主要险种是普通人寿保险和疾病保险,普通人寿保险3040件,占比50.04%;疾病保险1552件,占比25.55%。

(河北银保监官网)



请扫码关注  
石家庄金融界

## 典型案例

## 轻信陌生人 买了“假保单”

**案例回顾:**65岁的王女士退休多年,喜欢与朋友一起跳广场舞。一天,在她平时跳舞的地方来了两位自称是保险公司业务员的小李和小王,二人热情地向她们宣传老年人意外险,于是王女士和朋友就每人购买了一份,直接把保费转给了小李和小王。5个月后,王女士下楼时不慎摔伤,造成小腿骨折。当她去保险公司理赔时却被告知无法查询到自己的保单,小李、小王也联系不上。后经保险公司查证无此代理人,王女士这才知道她上当了,购买了假保险无法理赔,费用只能自理,后悔莫及。

**案例分析:**大多数消费者对保险产品及保险公司并不熟知,习惯性找“朋友”“熟人”帮忙办理。办理过程又无防备心理,直接将保费转账给“朋友”“熟人”。而一些所谓的“朋友”“熟人”其实是骗子,只收取了保费,并未向保险公司投保。消费者出现理赔案件才发现,没有成功投保,就无法享受保险保障。这类案例的常见手段包括:骗子利用消费者容易轻信他人、个人资产保护意识低等特点骗取保费;消费者想简化投保程序,直接把钱转给骗子用于缴纳保费;骗子收取保费过后,不再与消费者联系或直接“拉黑”处理。

### 风险提示:

1.购买保险产品要通过保险公司营业网点、官网平台或者正规的保险代理人等渠道办理。

2.保险消费要抓住投保前、投保中和投保后三个时间点。投保前要核实保险代理人身份,要弄清代理人的身份、资质等,可通过官方渠道查询。投保时要仔细阅读保险合同,弄清楚产品信息再签字付款。投保后及时核对保单重要信息,例如投保人姓名、被保险人姓名、保险责任、责任免除、保险费、保险金额、保险期限等,确认合同是否加盖保险公司印章,同时也可通过保险公司官方网站或客服专线查询保单情况。

3.确需委托他人代办保险时,应亲笔签署委托授权书,确认授权范围和有效期,不要轻易将证件原件交与他人;提供证件复印件时,注明使用范围、有效期限等。

4.如遇到保险存在异常,要及时联系保险机构进行核实;一旦发现相关人员利用保险消费者信息骗取费用,及时向公安机关报案,以维护自身权益。

(河北省保协供稿)



## 资讯

## 河北省车险理赔服务质量 与消费者满意度持续提升

**本报讯(记者 刘文静 通讯员 刘莎)**河北省保险行业协会日前发布“2022年度河北省车险理赔服务质量评价”结果显示,2022年河北省车险理赔案件从车主报案到保险公司支付赔款的平均时长较2019年缩短了2.46天,行业整体立案结案率较2019年提高3.66个百分点,车险理赔服务质量效和消费者满意度明显提升。

为提升保险消费者获得感和满意度,河北省保险行业协会以《河北省车险理赔服务质量评价办法》为抓手,持续3年对省内各财产险公司开展车

险理赔服务质量评价。通过定期指标监测、评价结果通报、风险提示、调研督导等多重措施,省内近七成的财产险公司评价指标有不同幅度改善,特别是与客户体验直接相关的理赔时效指标呈整体向好趋势。“2022年度河北省车险理赔服务质量评价”结果显示,大地保险河北分公司、中路保险河北分公司、利宝保险石家庄中支、紫金保险河北分公司、人保财险河北省分公司、太平洋产险河北分公司评价指标普遍优于行业平均水平,在全省45家经营车险业务的财产险公司中综合排名位列前六。